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  I   DE  Einbauanleitung  
     Silvento Unterputz-Variante 1 und 2-Raum 
     
      - Bitte an den Nutzer weiterleiten - 
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L¿ftereinbau als 
Dunstabzugshaube 
nicht gestattet 

Der Einbau im Bereich 1 in 
Bade- und Duschrªumen 
entsprechend VDE 100 ist 
zulªssig.  

L¿fter 

Bereich 1 

Bereich 2 

2,25 m 
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Zu dieser Anleitung 

¶ Lesen Sie vor Montage diese Anleitung sorgfªltig und vollstªndig durch! Beachten Sie unbedingt die allgemeinen 
Sicherheitshinweise und die Sicherheitssymbole mit Hinweisen im Text 

¶ Diese Anleitung ist nach Abschluss der Montage an den Nutzer (Mieter, Eigent¿mer, Hausverwaltung usw.) weiter-
zugeben 

Zeichen in dieser Anleitung: 

Vorsicht! Jede Montagearbeit am L¿ftungsgerªt darf nur bei abgetrennter Netzspannung erfolgen! Das 
L¿ftungsgerªt ist schutzisoliert nach Schutzklasse II, der SchutzleiteranschluÇ entfªllt! 

Dieses Zeichen warnt Sie vor Verletzungsgefahren 

Dieses Zeichen warnt Sie vor Verletzungsgefahren durch Elektrizitªt 

Sicherheitshinweise 

Achtung! Der elektrische Anschluss darf nur von autorisiertem Fachpersonal und nach g¿ltiger VDE 
0100 vorgenommen werden! 

Achtung! Dieses Gerªt darf nicht von Kindern und Personen bedient werden, (Filterwechsel/ 
Reinigung) die aufgrund ihrer physischen, sensorischen oder geistigen Fªhigkeiten oder ihrer Unerfahrenheit 
oder Unkenntnis nicht in der Lage sind, es sicher zu bedienen. 

Bei Ventilatoren f¿r Abluftbetrieb muss immer f¿r eine funktionierende Nachstrºmung von AuÇenluft gesorgt 
werden 

Einbauanleitung                          DE 
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Achtung: Lage und Sitz der R¿ckschlagklappe ggf. korrigieren (siehe ĂMontageñ Bild 2) 

Ausblasstutzen radial 

Stutzen f¿r 2. Raum R¿ckschlagklappe 

Stutzen f¿r 2. Raum 

R¿ckschlagklappe 

Wandeinbau-
gehªuse 

Ausblasstutzen axial 

Technische Daten 

Entsorgen 

Entsorgen Sie die Verpackung sortenrein. Wenn Sie sich vom L¿ftungsgerªt trennen mºchten, entsorgen 
Sie es zu den aktuellen Bestimmungen. Im Rahmen des Elektroï und Elektronikgerªtegesetzes (ElektroG) 
ist die kostenlose R¿ckgabe dieses Gerªtes bei Ihrer kommunalen Sammelstelle gewªhrleistet.  

Silvento V 30/60: 

Spannungsversorgung:         200 - 240 V AC 50 Hz 

Schutzklasse:               II 

Schutzart:                IP X5 

Einsatz im Bereich 1 von Nassrªumen zulªssig 

 

Luftvolumenstrom:                                  30/60/90 mį/h 

Elektrische Leistungsaufnahme:                     5,2/10,9/36,5W 

Schalleistungspegel:              23/35/44 dB(A) 

Jeder Silvento ec kann mit einer Steuerplatine ohne Feuchtesensor oder mit Feuchteplatine kombiniert werden, jede Steuerplatine 
ist mit jeweils einem Erweiterungsmodul kombinierbar.  

Daraus ergeben sich folgende Konfigurationsmºglichkeiten: 

¶ Silvento ec mit Basisplatine ohne Feuchtesensor, mit integriertem Zeitnachlauf 

¶ Silvento ec mit Basisplatine ohne Feuchtesensor, mit integriertem Zeitnachlauf und Bewegungssensor-Modul 

¶ Silvento ec mit Basisplatine ohne Feuchtesensor, mit integriertem Zeitnachlauf und Funksensor-Modul 

¶ Silvento ec mit Komfortplatine mit Feuchtesensor, mit integriertem Zeitnachlauf 

¶ Silvento ec mit Komfortplatine mit Feuchtesensor, mit integriertem Zeitnachlauf, und Bewegungssensor-Modul 

¶ Silvento ec mit Komfortplatine mit Feuchtesensor, mit integriertem Zeitnachlauf und Funksensor-Modul 

 

Alle Gerªte sind ausgestattet mit Filter der Klasse G2 und einer Filterwechselanzeige. 
 
L¿ftungsgerªte der Typenreihe ĂSilventoñ erf¿llen alle Anforderungen: 
- der DIN 18017-3 
- f¿r Niederspannung (CE) nach EG Richtlinien (2006/95/EG; 2014/35/EU) 
- f¿r elektromagnetische Vertrªglichkeit (CE) nach EG Richtlinien (2004/108/EG; 2014/30/EU) 
 

Silvento ec: 

Spannungsversorgung:      230 V AC 50 Hz 

Fernsteuereingang:                0 -10V DC 

Schutzklasse:                                                                        II 

Schutzart:                IP X5 

Einsatz im Bereich 1 von Nassrªumen zulªssig 

 

Luftvolumenstrom:         15 - 60 mį/h 

(bei aktiver Feuchteregelung Ăquasiñ-stufenlos zwischen 15 und 
60 mį/h) 

Elektrische Leistungsaufnahme:        1,8 - 6,2 W 

Schalldruckpegel:       22 - 35 dB(A) 

Mºgliche Einbaulagen bei Schachteinbau            DE 
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MaÇbilder (Darstellung mit Dekorblende Silvento V 30/60; Silvento ec ist maÇlich identisch)              DE 

Kunststoffgehªuse (Ausblas radial) 
(Gehªuse Typ 3/UP-R) 

Kunststoffgehªuse (Ausblas axial) 
(Gehªuse Typ 3/UP-A) 

Ausblasstutzen 
konisch f¿r      
DN 75 bis DN 80 

Ausblasstutzen konisch 
f¿r DN 75 bis DN 80 

Stutzen f¿r den 2. Raum  
Ø 50/ 51/ 80  
(f¿r Zweirauml¿fter Set 3/S2) 

Stutzen f¿r den 2. Raum  
Ø 50/ 51/ 80  
(f¿r Zweirauml¿fter Set 3/S2) 

323 mm 
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90,5 mm 
12 mm 

6
3
 
m
m

 
6
3
 
m
m

 

69 mm 

4
5
 
m
m

 

3
0
 
m
m

 

323 mm 

2
6
2
 
m
m

 

3
0
 
m
m

 

260 mm 2
5
,
5
 
m
m

 

260 mm 2
5
,
5
 
m
m

 

52 mm 91 mm 

52 mm 91 mm 

2
3
6
 
m
m

 
2
3
6
 
m
m

 



5  

 

                            DE 

1 Raum mit K¿chenbrandschutz  (Ausblas axial) 
(Gehªuse Typ 3/UP-BA) 

1 Raum mit K¿chenbrandschutz (Ausblas radial) 
(Gehªuse Typ 3/UP-BR) 

Stutzen f¿r DN 80 
mit Brandschutz-
vorrichtung und 
R¿ckschlagklappe 

Stutzen f¿r DN 80 
mit Brandschutz-
vorrichtung und 
R¿ckschlagklappe 

102,5 mm 
12 mm 

53 mm 68,5 mm 
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                                         DE 

53 mm 68,5 mm 
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49,5 mm 

AnschluÇ-
stutzen 
DN 80 f¿r 
2. Raum 
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2 Raum mit K¿chenbrandschutz  (Ausblas axial) 
(Gehªuse Typ 3/UP-2BA) 

2 Raum mit K¿chenbrandschutz (Ausblas radial) 
(Gehªuse Typ 3/UP-2BR) 

m
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AnschluÇ-
stutzen 
DN 80 f¿r 
2. Raum 
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Stutzen f¿r DN 80 
mit Brandschutz-
vorrichtung und 
R¿ckschlagklappe 

Stutzen f¿r DN 80 
mit Brandschutz-
vorrichtung und 
R¿ckschlagklappe 
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Einbaubeispiele (Darstellung mit Dekorblende Silvento V 30/60; Silvento ec ist identisch)                    DE 

Deckeneinbau mit K¿chenbrandschutz 

lºsbarer 

Rasterdecke 

R¿ckschlag-
klappe 

P
V
C-K
l
e
b
e
b
a
n
d

 

Rohrleitung mit PVC-
Klebeband umwickelt 

Brandschutzvorrichtung 

A
l
u

-F
l
e
x
r
o
h
r
 
D
N
8
0

 

Schachteinbau mit K¿chenbrand-
schutz 

AuÇenwandeinbau  Schachteinbau ohne Brandschutz 

Deckeneinbau ohne Brandschutz 

Deckenausschnitt 
(Segment mit ¥ffnungen) 

Ein Raum-L¿fter: Schachteinbau 

Ein Raum-L¿fter: Deckeneinbau 
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                         DE 

Schachteinbau ohne Brandschutz 

2 Raum-L¿fter: Schachteinbau 

lºsbarer 

Deckenausschnitt 
(Segment mit ¥ffnungen) 

Rasterdecke 

R¿ckschlag-
klappe 

P
V
C-K
l
e
b
e
b
a
n
d

 

Anschluss 2. Raum 

Anschluss 
2. Raum Rohrleitung mit PVC-

Klebeband umwickelt 

Brandschutzvorrichtung 

A
l
u

-F
l
e
x
r
o
h
r
 
D
N
8
0

 

Hinweis:  
Alle dargestellten Einbaubeispiele sind sowohl mit radia-
ler (ĂAusblas nach obenñ) als auch mit axialer (ĂAusblas 
nach hintenñ) Ausblasºffnung mºglich, die nach Zweck-
mªÇigkeit wªhlbar ist. 

Bei Brandschutz muss die Schachtwand die  
geforderte Feuerwiderstandsdauer besitzen  

Deckeneinbau ohne Brandschutz         

2 Raum-L¿fter: Deckeneinbau 

Deckeneinbau mit K¿chenbrandschutz 
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Versandeinheiten    ¦berpr¿fen Sie die Lieferung auf Vollstªndigkeit und einwandfreien Zustand!  DE 

Wandeinbaugehªuse (Varianten) 1 

1a 1b 

Kunststoffgehªuse mit radialer Ausblasºffnung Typ 3/UP-R 
(ZweitraumanschluÇ mºglich) 

Kunststoffgehªuse mit axialer Ausblasºffnung Typ 3/UP-A 
(ZweitraumanschluÇ mºglich) 

Einraum- Brandschutzgehªuse mit K¿chenbrandschutz  
und radialer Ausblasºffnung Typ 3/UP-BR 

Einraum- Brandschutzgehªuse mit K¿chenbrandschutz  
und axialer Ausblasºffnung Typ 3/UP-BA 

  

¶ Montagewinkel mit Schraubenzubehºr 

Zweiraum- Brandschutzgehªuse mit K¿chenbrandschutz  
und radialer Ausblasºffnung Typ 3/UP-2BR 

Zweiraum- Brandschutzgehªuse mit K¿chenbrandschutz  
und axialer Ausblasºffnung Typ 3/UP-2BA 

1c 1d 

1e 1f 

Alle  Wandeinbaugehªuse inklusive: 

¶ R¿ckschlagklappe 

¶ Netzanschlussklemme 

¶ Putzschutzdeckel 
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                                     DE 

Zweitraumzubehºr 3 

2-Raum-Set 3/S2                                                                     Brandschutz ï 2-Raum Set 8/B2 

ZweitraumwandabschluÇ 2/ZSKA ZweitraumwandabschluÇ 2/ZSKA 

Anschlussstutzen DN 80 2/STU Brandschutzstutzen Typ 8/BS (montierbar an 2/ZSKA) 

Blende f¿r Zweiraum-
L¿fter 

Zweitraumstutzen 
(montierbar am Kunst-
stoffgehªuse) 

Blende f¿r Zweiraum-
L¿fter 

Ǐ 136 mm 
Ǐ 136 mm 

Ventilatoreinsatz Silvento V 30/60 oder Silvento ec 2 

El. AnschluÇ 

Steuerung 

Motor 

Filter Frontabdeckteil 

Gitterabdeckrahmen 

L¿ftereinsatz (Abbildung Silvento V 30/60) Dekorblende (Abbildung Silvento V 30/60) 

+ Schraubenzubehºr 

Leuchtanzeige* 

Taster* 
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Montage - Gehªuse und el. AnschluÇ (Auf alle Gehªusevarianten sinngemªÇ ¿bertragbar)            DE 

Hinweis: F¿r Montageschritte 1 bis 8 Putzschutzdeckel abnehmen 

Bei Zweiraumanlagen mit Kunststoff-
gehªuse: 

¶ Schalldªmmung entnehmen (wird bei 
Zweiraumanlagen nicht verwendet) 

¶ Zweiraumºffnung herausbrechen und 
Zweitraumstutzen montieren 

1 

2 
Lage der R¿ckschlagklappe entspre-
chend der gewªhlten Einbaulage 
(siehe S. 4) ¿berpr¿fen: 
 

Korrektur: 

¶ Im Kunststoffgehªuse: Stutzen mit 
R¿ckschlagklappe durch verdrehen 
ausrasten, in Korrekturlage wieder 
einrasten 

¶ Im Brandschutzgehªuse: Einsatz 
mit R¿ckschlagklappe abschrauben, 
verdrehen, wieder anschrauben 

 
Schalldªmmung wieder einsetzen! 

Kunststoffgehªuse Brandschutzgehªuse 

 fest 

lose 

Montageb¿gel mit beiliegenden 
Schraubenzubehºr am Gehªuse 
montieren. 
 

Zwischen-
st¿ck 

Richtig: Falsch: 

Korrektur: 

3 

Brandschutzgehªuse  

Schraubenzubehºr 
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Befestigung Gehªuse mit Hilfe der 
Montageb¿gel an der Schachtwand 
(Schraubenzubehºr nicht mitgeliefert) 

4 

 

Flexrohr anschlieÇen: 

¶ Verbindung Flexrohr - Hauptleitung 
und Flexrohr - Stutzen mit Dichtband 
oder Spannschellen abdichten 

¶ Flexrohr f¿r den 2. Raum 

Kabelt¿lle ºffnen (abschneiden) und 
Netzkabel einf¿hren 
Wasserdichtheit beachten, siehe Abb. 7 

Netzanschluss: 

¶ Netzkabel wie dargestellt abmanteln 
und abisolieren 

¶ Netzanschlussklemme entsprechend 
des gewªhlten Anschlussbildes (siehe 
Anschlussbilder) montieren, zur leich-
teren Montage kann die Netzan-
schlussklemme durch Dr¿cken in 
Richtung der Gehªusewand entnom-
men werden 

 
Achtung! Netzkabel Spannungsfrei 
machen! 

- Rohrleitung mit PVC - Klebeband im 
Bereich der Wanddurchf¿hrung um-
wickeln 

- Rohrende ca. 10 cm als Schutz ge-
gen eindringenden Schmutz ¿berste-
hen lassen. 

- Flexrohr vollstªndig einmºrteln 

5 

Flexrohr f¿r den 2. Raum 

6 

7 

Netzkabel 

Netzklemme 

Kabelt¿lle 

Draufsicht  
NetzanschluÇklemme 

L2 

L1 

L 

N 

F+ 

F- 
Nur gerade abschneiden, sonst Was-
serdichtheit nicht gewªhrleistet. 

Kabelt¿lle 

12 mm 40 mm 

(Zur leichteren Montage 
durch Dr¿cken in Richtung 
der Gehªusewand  
entnehmbar) 

6 mm 

                                     DE 
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Netzanschlussklemme einrasten: 
 
Achtung! Das Netzkabel ist auch me-
chanisch spannungsfrei zu montie-
ren! Verwenden Sie gegebenenfalls 
flexible Leitung!  

8 

Putzschutzdeckel wieder aufsetzen: 
Ggf. Befestigungselemente (siehe Bild 
9a) abkneifen 

¶ Einputzen! Undichtigkeiten f¿hren zu 
Luftvolumenstromverlusten 

¶ Der feste Sitz des Einbaugehªuses 
wird erst durch Schachtwand und Putz 
erreicht 

F¿r eine einfache Montage des 
Kunststoffgehªuses in Leichtbau-
wªnden nutzen Sie die vier Befesti-
gungselemente am Gehªuserand: 

¶ Putzschutzdeckel abnehmen 

¶ Schalldªmmung entnehmen 

¶ Gehªuse von innen im Wandaus-
schnitt (Empfehlung: 238 x 238mm)  
positionieren und mit Schnellbau-
schrauben fixieren 

¶ Schalldªmmung einsetzen 

¶ Putzschutzdeckel wieder aufsetzen 

¶ Einputzen 
 
 

9 

9a 

NetzanschluÇklemme 

Befestigungs-
element 

Gehªuse 

Wand 
Putz 

Putz-
schutz-
deckel 

Schalldªmmung 

                                     DE 
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Montage - L¿ftereinsatz und Dekorblende (Abbildung Silvento V 30/60)      DE 

Montage L¿ftereinsatz: 

¶ Putzschutzdeckel entfernen 

¶ Schalldªmmung herausnehmen 

¶ L¿ftereinsatz fest einrasten und Netz-
anschlussbereich anschrauben 

¶ Schalldªmmung einsetzen (entfªllt bei 
Zweiraumanlage) 

 
Achtung: Einrauml¿fter nicht ohne 
Schalldªmmung betreiben 

10 

Montage Dekorblende: 

¶ Schraubºffnungen im Gitterabdeck-
rahmen freimachen (sind mit ĂUPñ ge-
kennzeichnet) 

¶ Gitterabdeckrahmen mit mitgelieferten 
Schrauben am L¿ftergehªuse befesti-
gen.  

¶ Frontabdeckteil aufsetzen und einras-
ten 

 
Bei Zweirauml¿ftern: 

¶ Blende unter Filter in Gitterabdeckrah-
men einlegen (Schalldªmmung entfªllt 
bei Zweiraumanlagen) 

 

Zweitraumanschluss ohne  
Brandschutz: 

¶ Nutzen Sie die dem 2-Raum-Set    
beiliegende Bohrschablone! 

¶ ¦berstehendes Flexrohr vorher wand-
b¿ndig k¿rzen 

 

Zweitraumanschluss mit  
Brandschutz: 

¶ Nutzen Sie die dem 2-Raum-Set      
beiliegende Bohrschablone! 

¶ ¦berstehendes Flexrohr vorher wand-
b¿ndig k¿rzen 

 
 

11 

12 

12 a 2/ZSKA + Brandschutzvorrichtung 

ZweitraumwandabschluÇ 2/ZSKA 

Brandschutz-
vorrichtung 

L¿ftereinsatz 

Schraube 

Schrauben 

Frontabdeckteil 

Gitterabdeckrahmen 

Schalldªmmung (entfªllt 
bei Zweirauml¿ftern) 

Blende f¿r Zweirauml¿fter 
(liegt dem 2-Raumset bei) 

Mºgliche Einbaulagen 
der Dekorblende: 

Schalldªmmung 
(entfªllt bei  
Zweirauml¿ftern) 

4 x 

4 x 

4 x 

Anschlussstutzen 
DN 80, Typ 2/STU 

4 x 

4 x 

Schraubºff-
nungen frei-
machen 
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Elektrischer Anschluss - Anschlussbilder                       DE 

1 2 ¶ Einstufiger Betrieb, schaltbar auf 60 mį/h 

5/W 

Br¿cke Br¿cke 

5/W 

Br¿cke 

Raumbeleuchtung 

Raumbeleuchtung 

¶ Dauerbetrieb 30 mį/h, schaltbar auf 60 mį/h (L1) bzw. 
100 mį/h (L2)  

 

Silvento V 30/60 

Vorsicht! Jede Montagearbeit am L¿ftungsgerªt darf nur bei abgetrennter Netzspannung erfolgen! Das L¿ftungs-
gerªt ist schutzisoliert nach Schutzklasse II, der SchutzleiteranschluÇ entfªllt. 
 
Machen Sie vor Anschluss des L¿ftungsgerªtes an die Netzspannung alle Anschlussleitungen spannungsfrei! 
(Abtrennung vom Netz mit mindestens 3 mm Kontaktºffnung, z.B. elektr. Sicherung).  
 
Jeder zum L¿fter gehºrende Stromkreis muss mit einem Fehlerstromschutz (z. B. FIï Schalter) ausgestattet sein! 
 
Elektrischer Anschluss nur durch Fachmann! 

Zusªtzliche Installationen und elektrische Bauelemente im L¿ftungsgerªt sind unzulªssig! 
Anschlussbilder f¿r weitere L¿fterfunktionen auf Anfrage! 

Zweirauml¿fter 
 

¶ Einstufiger Betrieb, schaltbar auf 60 mį/h von 2 Rªumen 
aus  

5/W 

Br¿cke 

5/W 

Br¿cke 

Raumbeleuchtung 

Raum 1 
35 mį/h 

Raum 2 
25 mį/h 

3 

Br¿cke 

Zweirauml¿fter 
 

¶ Einstufiger Betrieb, schaltbar auf 100 mį/h von 2 Rªu-
men aus  

5/W 

Br¿cke 

5/W 

Br¿cke 

Raumbeleuchtung 

Raum 1 
60 mį/h 

Raum 2 
40 mį/h 

4 

Silvento ec 

Hinweis: 

¶ Eine Vielzahl von L¿ftungsfunktionen des Silvento ec lassen sich ¿ber die in der Steuerplatine dieses Typs inte-
grierten DIP-Schalter und ¿ber mºgliche Zusatzmodule realisieren. Entnehmen Sie bitte diese Informationen der 
ĂEinbauanleitung Ventilatoreinsatz Silvento ecñ. 

¶ Sie kºnnen auch ¿ber einen Schalter an L die Grundl¿ftung temporªr manuell abschalten, f¿r die Nutzung der 
Zeitnachlauffunktionen und der Feuchteregelung muss aber L geschaltet oder dauerhaft angeschlossen sein! 
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                                     DE 

L 

N 

1 Automatischer Betrieb  
entsprechend DIP-Schalterstellung der Steuerplatine 
Komfortsteuerung: feuchtegeregelter Betrieb 
Basissteuerung: Intervallschaltung mºglich 

 

2 Mit Fernsteuerung 
 

Hinweis: Auch andere Schaltungen z.B. ¿ber L1 oder L2 
mºglich, Fernsteuerung hat immer Vorrang 

0-10 V 

3 

Br¿cke 

Je nach Steuerplatine, DIP-Schalterstellung und Modul: 

¶ Mit Zeitnachlauf (Basissteuerung): Deaktivieren der 
Nachlauffunktionen (L2), Dauerbetrieb Grundl¿f-
tung oder AUS entsprechend DIP-Schalter 1 und 2, 
schaltbar auf Bedarfsl¿ftung (L1) 

¶ Mit Feuchteregelung (Komfortsteuerung): Deakti-
vierbare Feuchteregelung (L2), schaltbar auf Be-
darfsl¿ftung (L1) 

 

Hinweis: Keine Lichtkopplung mºglich 

4 

5/W 

Br¿cke 

Raumbeleuchtung 

Je nach Steuerplatine, DIP-Schalterstellung und Modul: 

¶ Einstufiger Betrieb, schaltbar auf Bedarfsl¿ftung 

¶ Dauerbetrieb Grundl¿ftung  und zeitnachlaufgesteuerte 
Bedarfsl¿ftung 

¶ Feuchteregelung, schaltbar auf Bedarfsl¿ftung 

¶ Zeitnachlaufgesteuerte Bedarfsl¿ftung 

Hinweis: Verwenden Sie einen zweipoligen Schalter, wenn 
die Raumbeleuchtung gleichzeitig mit der Bedarfsl¿ftung 
geschaltet werden soll! 

Direkter Anschluss an TAC 5 

+ 
- 
0-10 V 
 

L2  L1  L  N  F+ F- 

 

   Ò 1,0 V     L¿ftung entsprechend 
       Schalterstellung 
> 1,0 V - Ò 3,0 V     L¿fter AUS 
> 3,0 V - Ò 5,0 V     15 mį/h 
> 5,0 V - Ò 7,0 V     30 mį/h 
> 7,0 V - Ò 9,0 V     45 mį/h 
> 9,0 V - Ò 10,0 V   60mį/h 


